

福清僑鄉報

星期六

2022年5月7日
农历壬寅年四月初七

今日天气 多云转阴
东北风3-4级转<3级
气温:20℃~27℃

新闻热线:
85501111



http://fqqx.com 邮箱:fqxb@163.com
更多新闻、生活资讯点击福清新闻网
http://www.fqxw.com



主管单位:中共福清市委宣传部 主办、出版单位:福清市融媒体中心 总编辑:吴凌峰 CN-35(Q)第0001号 第3911期 今日4版 免费阅读

奋进新征程 建功新时代

一季度5项经济指标增幅居福州第一

福清:更快更优更实,提效聚力“开门红”

■据《福建日报》

春夏之交,福清大地建设发展一派火热景象——

福清核电6号机组首次并网成功;中景石化年产120万吨多元共聚聚丙烯装置冲刺试生产;二季度全市集中开工18项重大项目,总投资150亿元……

刚出炉的今年第一季度经济数据表明,福清实现了“开门稳”“开门红”,其中地区生产总值、规模以上工业增加值、第三产业增加值、社会消费品零售总额、地方一般公共预算收入等5项经济指标增幅位居福州市第一、全省前列。

迈入新征程,福清撸起袖子继续加油干。“我们将按照省和福州市的决策部署,以实施‘提高效率、提升效能、提增效益’行动为抓手,以‘抢’的意识、‘拼’的精神、‘攻’的姿态,掀起高质量发展热潮,加快建设最优最佳、卓越超越的福清,奋力在福州加快建设现代化国际城市中出经验、当标兵。”福州市委常委、福清市委书记叶仁佑说。

扭住项目“牛鼻子”

4月19日上午9时,在位于福清江阴港城经济区的思嘉新材料科技产业园,随着“开工”号令响起,大型机械开始挥舞“手臂”,新园区进入热火朝天的建设阶段。“产业园投资达50亿元,总建筑面积42万平方米,将建设工业标准化厂房、研发中心、国家级重

点实验室以及相关配套设施,打造全球规模化空间气密新材料智能制造基地。”福建思嘉新材料科技有限公司总经理高居文介绍,项目将围绕创新链,打造产业链,建设国内首家多工艺、环保型上下游产业链新材料生产基地。

项目是发展的“牛鼻子”,项目进度就是发展速度。以思嘉新材料科技产业园为代表,在福清各个产业园区、建设工地,一个个大项目好项目正加速推进——

近日,万华化学(福建)有限公司年产108万吨苯胺项目已开工;福建帝视科技有限公司智能产业园,福州港江阴港区13A、13B、13C泊位工程等加速推进。第二季度,福清集中开工的重大项目达18项,总投资150亿元,年计划投资41亿元。

项目高效率推进的背后,是福清的超前谋划、超前部署。“去年底,福清就提前梳理了256项总投资2393亿元的重大项目盘子,包括‘四大经济’,主导产业链、丝路东南航运枢纽港、江涵大桥、百路汽车走廊、龙田商贸新城、滨海大道两侧开发等重点支撑项目。”福清市发改局局长刘华涌介绍,通过谋在前、抓在前、干在前,服务重点项目建设,为努力完成全年经济社会发展目标任务,全方位推进高质量发展超越提供了强劲动力。

强链补链提效益

提增发展效益,需要以龙头舞动链条,以园区汇集集群。

近日,在位于福清江阴的中景石化集团,全球最大年产120万吨多元共聚聚丙烯装置,正在进行吹扫、冲洗、扳机试测、联动试测等调试工作。预计6月中旬进入试生产阶段。

“这一项目将补齐内循环产业链,改变我国每年大量进口共聚聚丙烯的局面。”中景石化有限公司生产技术部经理黄凯介绍,公司不断健全产业链条,引进了荷兰利安德巴塞尔最先先进技术,投产后将极大提增企业效益,“项目总投资40亿元,年产值150亿元,可拉动产业链实现产值250亿元”。

除了中景石化,福清各企业纷纷以延链补链促效益。比如,福建环洋新材料有限公司正加速推进环氧树脂装置二期项目,今年第一季度公司产值超过6亿元;二期项目5月底即可投入使用,预计全年产值达到50亿元,明年目标产值冲百亿元。

产业加速集聚,需要良好平台。园区,就是产业发展的平台。当前,福清牢牢把握融侨、江阴、元洪、蓝园四个经济园区“顶天立地”的独特优势,完善建立项目全生命周期管理机制和平台,全流程动态掌握、协调推进项目运作,加快项目引进、落地、投产。其中,化工新材料建设快马加鞭、电子信息“园中园”项目接连启动、中印尼“两国双园”建起绿色通道……重点产

业、重点企业跑出了发展“加速度”。

福清还在创新产业链招商上下功夫,采取线上“屏对屏”洽谈和线下“面对面”服务相结合的模式。

4月7日,在福清产业链招商“云签约”活动中,福清市与东方电气集团视频签约东方氢能产业项目,总投资约15亿元。通过后规模化示范,可带动上下游全产业链投资额约50亿元,构建国家级氢能产业示范基地。

政企合力强保障

产业发展,需要政企合力,营造良好发展环境。

今年以来,福清市深入落实“万名干部下基层”等活动,统筹疫情防控和社会经济发展,紧扣要素需求抓协调、抓服务,为发展提供高效能保障。

金融是“活水”。在强化资金保障上,福清市依托城投、创投等五大国有投融资平台,用好政府债券、企业债券等融资渠道,实施174亿元年度融资盘子,一季度已到资49.3亿元。

人才是竞争力。在强化人才保障中,福清落实创新奖励等政策,人力资源产业园、职教城等正加快建设,同时,支持万华、丰大等

提高效率 提升效能 提增效益

在“疫”线诠释勇气与奉献

62位福清“大白”回家

■记者 薛雅平 夏巧鸿

本报讯 5月5日,福清支援泉州、宁德等地疫情防控卫生医疗队的62名“大白”结束集中休整,正式回家。62人中,60人为核酸采样队员,1人为核酸检测人员,1人为院感工作人员。

当天上午10点50分,载着60名福清市核酸应急采样队队员的两辆大巴在福清市医院大门口缓缓停下。“欢迎回家”“你们辛苦了”,市领导林彤、郑云上前,为归来的医护人员一一送上鲜花,热情欢迎“大白”回家。

今年3月份以来,国内多地疫情散发,根据省、福州市卫健委指令,在市委、市政府高度重视和强有力的保障支持下,福清市迅速响应,73名医务人员闻令而动,主动请缨,前往上海、泉州、宁德等地支援,用无畏的勇气、无私的奉献全身心投入到当地抗“疫”一线工作中。

其中,由福清市医院、市中医院、市妇幼保健院、市第二医院、市第三医院、市第五医院、三山镇中心卫生院医务人员组成的福清市核酸应急采样队,自3月16日起,辗转泉州、宁德多地,与当地人民并肩战斗,圆满出色地完成了核酸采样任务,把福清医护人员的好品质、好作风、好形象、好口碑留在了当地。

“好久不见,我好想你们”“啊,怎么瘦了这么多”“我到医院了,一会就回家啦”……回到熟悉的环境,见到熟悉的同事,归来的医护人员都按捺不住激动的心,欢呼、拥抱(如右图)……每个人的喜悦都写在脸上。

福清市医院新生儿科副护士

长陈祖霞平日里是成熟可靠的大姐姐,科室里的护士遇到难题都会找她,当天她却抱着“小后辈”止不住地掉泪。“主动请缨去支援抗疫的时候,我就已做好了要十天半个月准备,没想到一去就是这么久。”陈祖霞说,在她离开的时间里,她牵挂着科室里的工作和共事的姐妹,大家久别重逢,她留下了激动的眼泪。

“大家都很棒,每一个人的战斗力都很强。”福清市医院血液净化区副护士长陈美琴是此次福州市支援宁德核酸应急采样队队长、福清核酸应急采样队队长,也是第二次支援外地疫情防控的“老将”。去年9月,莆田、厦门疫情发生,陈美琴第一时间主动请缨前往一线支援。今年3月16日凌晨,她毫不犹豫再度“出征”。

登记、核实身份、采样、消杀……支援期间,陈美琴和队员们全天候待命,随时响应,根据安排奔赴不同的核酸采样点开展工作,她们穿着密不透风的防护服,戴着口罩、面罩,连续数小时作业,还要面临多变的天气考验。而对队员们来说,凌晨2、3点起床集合,5、6个小时的往返车程才是“最难熬”的,然而,身体的疲惫却更加坚定了他们的信念。

“在疫情面前没有一个局外人,我们只是做了每一位医务工作者都会做的事,能再次跟我的小伙伴们并肩作战,我感到很值得!”陈美琴告诉记者,支援泉州、宁德期间,当地工作人员十分暖心,物资准备齐全,关心医护人员需求,大家在轮岗清洁完成后,当地工作人员还会准备好被子为大家御寒。“大家携手战



陈乃颖 周微摄

‘疫’,建立了深厚的工作情谊。”

陈美琴说。

“辛苦了,欢迎大家回家。”欢迎仪式上,市卫健局局长陈乃辉话音刚落,这群不畏艰险、勇毅前行的“天使白”瞬间激动了起来,毕竟,他们也想家了。“我想我妈了。”1999年出生的林冰,一毕业就遇上疫情“大考”,抗疫工作让她快速成长,她业务娴熟,内心强大,4月1日起,她成了此次福清市第五医院核酸采样队的小队长。

福清市第五医院的林莉涛说,这段不一样的工作经历给了她许多暖心体验,当地群众准备的温热早饭、为采样人员喷洒酒精降温

等,采样工作虽然累,但是值得。

“虽然有点辛苦,但却是一次很好的历练。”福清市医院麻醉科护士钟祖鑫告诉记者,今年2月22日,他才和妻子领证结婚,正享受新婚的甜蜜时,得知需要采样人员前往泉州等地支援,他第一时间报名,同为医护人员的妻子也十分支持他的决定。“这次圆满完成抗疫任务回家,我打算利用这次假期好

好补偿妻子,好好享受一下二人世界。”钟祖鑫说。

当天下午5时许,从3月14日出发先后驰援泉州、宁德核酸检测工作的福清市医院检验技师陈宇畴,从3月23日逆行奔赴泉州、宁德支援当地院感工作的福清市医院院感科主任管护师薛粹芳也圆满完成工作,结束集中休整,回到福清。



省农业职业技术学院一行来融调研台创园产学研工作

■记者 薛晓娟

本报讯 4月29日,福建省农业职业技术学院台籍教师一行到福清台创园开展产学研综合调研活动。

当天,调研组实地考察了福清台创园核心区,并详细了解了福清台创园的各项情况。福清台创园负责人就融合农业合作交流情况及各级惠台政策落实情况做了介绍,并重点对园区花卉种植、盆景文创等特色农业进行了推介。调研组就开展院企合作,推进产业孵化园建设情况进行了介绍。

据了解,此次调研旨在创建高校学生实践基地等事宜开展前期对接工作,期待在双方的共同努力下,更多的高校学生能够接触两岸农业交流合作的前沿资讯,为大学生来福创业以及推广台湾先进农业技术创造更好条件。

调研组一行对福清台创园在服务台农台商方面积累的经验,以及为新孵化企业创造更好的创业环境给予充分肯定,希望院企双方进一步加强合作,发挥各自优势,为福清两地农业发展和大学生创业就业作出更多的努力和贡献。

第十三届蓝桥杯全国软件和信息技术专业人才大赛软件类省赛结果揭晓 福建技术师范学院获19个奖项

■记者 林明

本报讯 近日,第十三届蓝桥杯全国软件和信息技术专业人才大赛软件类省赛结果揭晓,福建技术师范学院斩获19个奖项。

福建技术师范学院大数据与人工智能学院、电子与机械工程学院共获得奖项19项,其中一等奖1项、二等奖6项、三等奖12项。获得一等奖的2020级计算机科学与技术(师范)专业林玮泓的C/C++程序设计科目将代表学校参加全国总决赛。

据介绍,“蓝桥杯”全国软件和信息技术专业人才大赛由工业和信息化部人才交流中心主办,是全国普通高等院校学科竞赛排行榜榜单赛事之一。

进军无机颜料主赛道 坤彩科技年产20万吨二氧化钛和氧化铁正式投产

■记者 夏巧鸿

本报讯 4月上旬,福建坤彩材料科技股份有限公司全资子公司正太新材料年产20万吨二氧化钛和氧化铁项目正式投产,这是坤彩科技完全具有自主知识产权和全球首套第三代钛白粉萃取工艺认证的项目。

据悉,2019年下半年,位于坤彩科技江阴工业园区的正太新材料启动年产20万吨二氧化钛及三氧化二铁项目建设。作为全球第一家也是目前唯一采用盐酸萃取法生产高纯二氧化钛、氧化铁的企业,坤彩科技首创第三代盐酸萃取法技术,不仅获得了全球首套钛白粉萃取工艺技术认证,还先后获得了数百项全球发明专利。

坤彩科技首创的盐酸萃取法技术,不仅彻底颠覆传统的硫酸法和氯化法工艺的生产方法和方式,还在能耗、安全、环保、生产环境、品质等方面有显著的改善和根本性的提高,有望重塑二氧化钛和氧化铁市场格局,成为行业新技术的引领者,为区域经济发展提供新动能。

据介绍,坤彩科技20万吨的二氧化钛和20万吨的氧化铁项目一期投产后,预计年产值达80亿元。项目的投产为坤彩科技进入高端钛白粉市场奠定坚实的基础,也标志着坤彩科技成功进军二氧化钛和氧化铁无机颜料主赛道。

据悉,坤彩科技江阴产业园是江阴化工新材料专区的重要组成部分,占地面积约1200亩,随着一期20万吨氯化钛白及氧化铁项目稳步运行,公司将继续加码产能,分批建设60万吨新项目,远期合计形成80万吨钛、铁颜料的生产能力,成为中国最大的盐酸萃取法钛白、氧化铁研发、生产、销售一体化的企业。



坤彩科技厂区。福清市影像中心供图